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A svájci kereskedelmi szerződésről szóló 
törvényjavaslatot szó nélkül elfogadta a kép­
viselőház. Hát jól van. Ha képviselő urak­
nak nincs semmi különös megjegyzésük, — 
ám lássák. Különben a beszéd sem sokat 
használ már, ahol befejezett tényekkel állunk 
szemben.

Da ez a hallgatás nehogy azt jelentse, 
hogy most már a kereskedelmi ügyek a 
parlamentnek Hekuba. Azért mondjuk ezt, 
hogy bizony ilyen fontos kérdést érdeklődés 
nélkül hagyni nem szabad. Mert igaz az, 
hogy még érdeklődés sincs a magyar par­
lamentben az ilyen kérdések iránt. Az elő­
adó is a falaknak beszól. Pedig jó lesz fel­
hagyni a nemtörődömséggel — főleg keres 
kedelmi ügyeinket illetőleg. Hiszen az auszt­
riai hangulat ős még inkább az osztrák 
határt nem ismerő követelés könnyen oda 
fogja sodorni a dolgokat, hogy egyszerre 
csak, ha nem is mindjárt, de a vámszerző­
dés megkötésekor s ha talán nem is most 
őszszel, de 1917-ben oda jutunk, hogy Ausz­
triával keveredünk vámháboruba.

Az önálló vámterület megakadályozása 
érdekében Ausztria mindenre képes lesz. 
Magyarországnak tehát előre kell gondos­
kodni a háború kilátásairól. Mi nem akarunk 
támadni, de a támadást csak akkor fogjuk 
tudni visszaverni, ha elő leszünk készülve s 
ha be leszünk rendezve a támadás hatály­
talanítására.

Nekünk kiviteli piacokat kell biztosí­
tani, hogy Ausztria követeléseivel s támadá­
saival szemben erős alapon álljunk. Ilyen 
kiviteli piac volna Svájc is, mely búzáját 
külföldről szerzi be. Most jórészben Orosz­
országból.

Hízott marhakivitelünk is jelentékeny 
lehetne, úgyszintén a faáru. Jó lesz tehát 
nagyobb ügyet vetni már most a kereske­
delmi ügyeinkre. Okosabb volna, hi a kép­
viselők a danaparti palota hűvös folyosójá­
nak ablakaiból nem a Duna hömpölygő 
hullámait nézegetnék, — ami rendkívül kel­
lemes dolog ilyen nyári időben — hanem a 
külkereskedelmünk hullámzó forgalmát ta­
nulmányoznák s a kereskedelmi szerződések 
aktáin legeltetnék a szemüket.

Mi csak azt olvassuk, hogy a parla- j 
ment csak úgy kong az ürességtől. Nincs 
meg az az érdeklődés a képviselők között, 
amelyet az idők és viszonyok követelnek. 
Pedig lesben áll az ellenség és könnyen rést

A társadalom nagy része immár évek 
óta hiába vágyódik nyugodt»bb közállapo­
tokra. Az ország nagy részében sztrájkok 
nyugtalanítják a békés rendet és okoznak 
jelentékeny károkat munkásnak, munkaadó­
nak és közvetve az egész közönségnek De 
a parlamenttől is hiába várja az ország, hogy 
a nemzeti irányzatnak megfelelőig oldja 
meg feladatait. A kormánynak uj irányban 
fejlődő munkásságát hiába kívánja nemzet, 
mert a parlamenti munkát is a nemzetisé­
gek vélt sérelmeinek az unalmasságig is­
mételt hangoztatása hátráltatja szakadatla­
nul. Ezek mellé csatlakoznak a bókebontás 
munkájában, a kimúlt szabadelvű párt és 
darabont korszak letört politikai kalandorai, 
akik, hol a nép előtt, hol még tengődő ha­
zafiadén lapjaikban bujtogatnak és elége­
detlenségre izgatják a tömeget. Ezeken kí­
vül Becsben sem feledkeznek meg arról, 
hogy Magyarország a zűrzavaros állapotok­
tól meg ne tisztuljon valahogy.

Mindezek a körülmények nagyban hát­
ráltatják a békés fej ődés munkáját. Már 
pedig a nemzeti fejlődés föltétele első sor­
ban, a társadalmi békét; a törvényes rendet 
s az ország közállapotának teljes nyugalmát 
követeli meg.

A Boda ügy.
A belügyi költségvetés értekezle­

tei tárgyalásakor gr. Andrássy belügy­
miniszter miniszteri állásának előtérbe 
tolásával védelmezte Doda Dezső fő- 
és székvárosi rendőrfőkapitányt a füg­
getlenségi párt előtt, tegnap pedig Ko­
vács József ur, Debrecen szab. kir. 
város polgármestere takarta el lapunk­
ban egész terjedelmében közölt és — 
szerintem — a semminél többet mondó 
nyilatkozatának sais fátyoléval annak 
az urnák azokat a szépség hibáit, me­
lyeket debreceni „küldetése“ és itteni 
szereplése ejtett rajta.

Aki már most azt hinné, hogy Boda 
ur közéleti integritása helyreállittatott: 
az alaposan csalódnék. Az egyszer meg­
repedezett, összetört fazekat az utolsó 
drótos tót is Össze tudja drótozni és ez­
által használhatóvá tenni, de azért a 
fazék csak repedt fazék marad.

Boda úrról is csak ennyit mond­
hatunk ; a drótozás mit sem használ 
neki ő előttünk, debreczeniek előtt

marad aki volt: egy nyomorult dara­
bont, akit ugyanazon mértékkel kell 
mérni, mint a többi darabontot. A kivé­
telnek itt semmi helye sincsen, a kivé­
tel itt határozottan személyválogatást, 
kétségtelenül a legkínosabb részrehaj­
lást jelenti. Arra pedig ha volna is oka, 
de joga semmiesetre sincs sem gr. 
Andrássy belügyminiszter urnák, sem a 
kormánynak, hogy az általános dara 
bont füstölésnél személyválogatást gya­
koroljon. Ez pedig nem tiszta munka. 
Aki kereste a herostrateti dicsősséget: 
élvezze is azt, ha máshol nem, hát — 
penzióban.

Boda ur pedig kereste. Sőt nagyon 
is kereste. És a herostratesi dicsszomj 
mellett valóban felesleges a polgár- 
mester urnák az a finom „distingvá- 
lása“ hogy vájjon Boda ur „jött" vagy 
„küldetettu-e Debrecen leigázására ? 
Még a katonának is joga van kétel­
kedni végrehajtás előtt a felsőbb pa­
rancsnak helyességében, okszerűségé­
ben és elhárul róla az előre látható 
ostoba következmények miatti felelős 
ség, ha előzetes felvilágosítás dacára 
újra megkapja a parancsot. Boda ur 
nem katona, Boda ur polgári tisztviselő 
s abban az időben nem is legeiül álló 
tisztviselő volt, s igy már abban is van 
valami gyanús, hogy a kormány vá­
lasztása épen reá, a ranglétrán hátul 
állott tisztviselőre esett. De azt hatá­
rozattan tagadom az őszinte haza és 
alkotmányszeretet, és a haza és alkot­
mányiránti kötelességnek nevében hogy 
Boda urnák elháríthatatlan kötelessége 
lett volna a küldetést vállalni, a fővá­
rosi államrendőrsógi szervezet alapján 
pedig egyenesen kötelessége lett volna 
Boda urnák e kiküldetés ellen tilta­
koznia, és ennek a kiküldetésnek nem 
engedelmeskednie.

Úgy látszik tehát, hogy Boda ur 
is csak olyan Kató, akit könnyű volt a 
debreceni táncba vinni, s pedig annyival 
inkább, mert hiszen — maga is úgy 
akarta.

Azt a tényállítást pedig, hogy Boda 
ur csakis nyomozni jött, vagy külde­
tett ide : igaz, — csakhogy a tényállí­
tásnak szerintem való igazsága sokkal 
nagyobb terjedelmű, mint az igen tisz­
telt polgármester ur szerint. Mert Boda 
nemcsak Kovács Augusztin ur tetteseit
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nyomozta, hanem — királyi biztos után 
is nyomozott.

Es ha a nyomozatnak azt a részét 
is kormány parancsra tette : akkor két 
ségteJen, hogy rendőri küldetése mel 
lett politikai küldetése is volt, ha pe 
dig kormány parancs nélkül a saját 
szakállára tette: akkor küldetésének 
hatáskörén a darahont kormány javára 
és Debrecen város polgárságának ká 
rára önhatalmúlag egy nagyot tágított,

- szóval hivatalos, — de különben is 
törvénytelen hatalmával botrányos mó 
dón visszaélt.

Mindkét esetben pedig aljas és 
undok, — förtelmes és gyalázatos da 
rabont szolgálatot teljesített: lélekvá 
sárlást űzött, a gazság nevében hóhért 
szerződtetett a nemzeti ellenállás leigá­
zására.

Mert az tagadhatatlan és tagadás 
esetére a legmegdöbbentőbb vastagság 
ban bebizonyítható tény, hogy Rettene­
tes Ivánt Boda ur kormánybiztossága 
szülte reánk. Miskolczy Jenő ur — és 
nem Lajos, mint a lapok tévesen kő 
zölték — volt az apja az eszmének, s 
Boda úr ha nem is anyja, de minden 
esetre bábája volt ennek szörny szülött­
nek, Iván úr királyi biztosságának. — 
Rettenetes Ivánon kívül ő liferált még 
más királyi biztost is a darabont mi 
nisztereknek.

Ezekben merült ki Boda ur nyo­
moz rti működésének egyik része. A 
másik része pedig abból állt, hogy Ko 
vács Augustin ur sebeit, politikai össze­
esküvés eredményeként bebizonyítsa. 
Es nem Bodán múlt az, hogy ez nem 
sikerült, hanem azon, hogy a ,nincsenu- 
bői Boda urnák sem sikerült „valamitu 
előállítani.

Napoleon egyik tábornoka amikor 
megkapta a legvakmerőbb vállalkozá­
sokra szóló parancsot hadurától, a tá­
bornok igy válaszolt :

Detektiv-kaland.
Irta : Kiss Béla

Amennyire visszi? emlékérem zsenge 
honpolgári éveimre, már akkor erősen kidom­
borodom egyéniségemnek ama tulajdonsága, 
hogy minden misztikus és titokzatos dolog 
iránt rendkívül érdeklődtem.

Csak most tudom megérteni és meg­
magyarázni, hogy miért vágyakoztam akkor 
oly gyakran az éléskamra misztikus homá 
lyába. Mondhatom erősebb volt bennem ez 
ez ösztön, mint a főzőkanállól való félelem, 
mel. lyel atiyám a látogatások at rendesen ho 
norálta.

Most már elájulhatom azt is, amit ak­
kor a világért sem mondottam volna el sen 
kinek, t. i. hogy addig meg sem állok, mig 
a valóságos belső titkos tanácsosságig nem 
<rek. Ez az egetverő gondolat úgy született 
meg bennem, hogy a városunkban volt egy 
v. b. t. t. kegyelmes ur, akiről sok titokza 
tos szerelmi kalandot súgtak búgtak. Nos 
hát kall e annál eszményibb valami, mint 
hogy valakinek titkos légyott s titkos sze­
relmi kalandjai legyenek ?

Megvallom, egy kissé el számítottam 
magamat. Mert tetszik tudni kétféle titkos 
tanácsosok vannak : 1. : ki öl kének taná­
csot, 2. akitől nem kérnek tanács, .t.

1. Még titokban is nehéz dolog olyan 
tarácsokat adui, hogy azok aranyakat érje 
nek. 2 Tanáosot nem adni igen könnyű, de 
akkor szükséges, hegy az embernek magá­
nak legyenek aranyai.

Azért részben mégis elértem a célomat,

Felség ! ha lehetséges : akkor meg 
van, — ha lehetetlen : akkor meg lesz !

Boda urnák nem volt ennyi erélye 
és ügyessége. Boda ur olyan nagy gar- 
ral fogott a politikai bűnszövetkezetnek 
kinyomozásához, hogy amikor baklövé­
sei és ostoba kapkodásai után már látta, 
hogy a nyomozati ügy egy takaros 
oláh dudává fujódott fel, és még sin­
csenek bele keverve előkelőségek : hát 
akkor megijedt. Megijedt saját nyomo- 
zatának eredményétől, attól a rémura­
lomtól, a mit rövid időn belül teremte­
nie sikerült.

A mikor Boda ur látta, hogy egész 
spicli serege sem tud a fából vaskari­
kát csinálni : akkor keletkeztek a név­
telen levelek, a melyekkel megrágal­
maztak, meggyanúsítottak mindenkit. 
És a mikor a névtelelen levelek után 
sem jöttek a várt sensatiók : az előkelők­
nek letartóztatása, akkor Boda ur 
saját poltronságát Hoffmann József vizs 
gálóbiró, törvény és esküje szerinti 
kötelesség teljesítésének elmulasztásá­
val, meg szegésével takargatta. Fel 
jelentette Boda Dezső exkormány biztos 
ur Hoffmann József vizsgálóbírót, fel 
jelentette többször a miatt, hogy Hoff­
mann ur nem engedelmeskedett Boda 
ur szemhunyoritásának, hogy Hoffmann 
vizsgálóbíró ur nem adott ki letartózta­
tás! rendeleteket, a mikor Boda urnák 
nagyon jól esett volna, feljelentette 
azért, mert Boda urnák ide zónázott 
közegei által letartóztatott egyéneket 
elég bátor volt törvényes ok hiányában 
szabadon bocsátani.

Nem feladatunk Várady Sándornak 
mentegetése. De annyit nyugodtan el 
mondhatunk, hogy Várady Sándort is 
Boda Dezső ur nevelte vérszomjas tig­
rissé. És a mikor a jobb idők felderül- 
tóvel Boda ur tudta és látta, hogy Vá­
rady Sándor mint kénytelen szenvedni 
az igazságnak korbácsütéseit : Boda ur-

mert titkos ugyan lettem, de nem tanácsos, 
hanem rendőr.

Ezzel a kiilömbséggel kezdtem meg 
működésemet. E külömbséghez tartozik a 
többek között az is, hogy itt az embernek 
önmagának kell tanácsot adni.

Mert fene mesterség ez a detektivmes- 
terség. Szeretném azt a v. b. t. tanácsost 
láthi, aki útba igazítaná az embert, hogy 
mit tegyen, midőn a tett színhelyén nem 
talál egyéb bűnjelet, mint egy szál szőrt

Volt rá eset, hogy két hétig kerestük 
egy ilyen szőrnek a gaznáját, s utoljára is 
kisült, hogy egy ártatlan öleb bundájából 
származott.

Eppeu egy nagy betöréses lopás fog- 
lalkoz'atta a rendőrséget.

Én a Hattyú vendéglőben egy párok 
asz'.aluul üldögéltem egy pikoló mellett. Új­
ságot olvastam. De ez csak ürügy volt arra, 
hogy észrevétlenül figyelhessem meg a ven 
dégeket.

Egyszer csak belépett egy elegáns ur. 
Körülnézett. Látta, hogy a többi asztalok 
nagyon el vannak foglalva, az éu asztalom 
hoz lépett.

— Pardon 1 Megengedi uraságod, hogy 
az asztalhoz üljek ?

—- Kérem.
Ae ismeretlen ur, mint aktuális dolgot, 

szóbahozta a legutóbbi kasszafu.ást. Én ezt 
egészen termósz üesnek találtam, mert az 
ember egyébről sem hallott beszélni, mint 
erről.

— Csak azt osudálom, — mondotta — 
hogy miként lehetséges egy páncélszekrényt 
keresztül túrni.

nak nem volt annyi önérzete, hogy 
ezekből a korbácsütésekből a maga ré­
szére követelje azt a mennyiséget 
amennyire ő rászolgált, Boda ur hall­
gatott és hagyta, hogy Várady ő he­
lyette is szenvedjen.

A Boda teremtette rémuralom — 
mint tudjuk — egy nehány ártatlan 
embernek kálváriára hurcolásával a le­
hető legnevetségesebb eredménynyel 
bevégződött. Csakhogy Boda ur nagyon 
iól tudta, hogy ez a nevetségesség ötét 
megöli. Visszavonulását tehát ügyesen 
kellett neki elrendeznie. Görögtttzet 
gyújtott és gyujtatott magnak, a szé­
gyent és gyalázatot bécsi pirositóval 
vonta be, hogy vakuljon tőle a világ.

A miről Boda úr az első percben 
meggyőződött, de a melynek ellenke­
zőjét ő tűzzel-vassal, letartóztatásokkal, 
névtelen leveleknek özönével, a vizs­
gáló bírónak többszörös feljelentésével, 
és egy valóságos rémuralomnak meg­
teremtésével bebizonyítani a art, — de 
a melyet bebizonyítani nem sikerült: 
utoljára maga hirdette, hogy itt nincs 
politikai Összeesküvés : Kovács Gusz­
táv űr „esete“ egyszerűen egy szerve­
zetlen tömeg felháborodásának és pil­
lanatnyi elhatározásának követkéz ménye!

Ez a késő beismerés volt az a 
görögtüz, a mit maga gyújtott magának 
Boda úr. a bizonyos levélke — 
drága kis levélke — pedig az a görög 
tűz volt, a melyet a tűz vonalban állott
— és állítólag mégis perzselődött — 
városi tanács élén a polgármester úrral
— gyújtott az ő tiszteletére.

Elismerést nyilvánított a tanács 
Boda urnák azért, hogy csak a rendőri 
ügyköit vette ki az önkormányzati ha 
táeköréből, és köszönetét szavazott 
neki azért, hogy az általa vezetett 
nyomozás mosta le róla Kovács Gusz­
táv elpáholtatása miatt rája zúdított 
piszkolódásokat.

_________________________ lft06,iuliu-, 1«),

Én elkezdtem magyarázni a dolgot, a 
akaratom ellen annyira bele melegedtem, hogy 
valósággal szakszerű előadást tartottam a 
kasszafurésról.

Az ismeretlen szinte meghökkenve né­
zett rám.

Már magam is megbántam, hogy eny- 
nyire mentem. Da hogy minden gyanút el­
oszlassak, bemutatkoztam.

— Ne tessék kérem azt hinni, hogy 
talán a kosszafurók bandájából való vagyok. 
Csak azért beszéltem ily bátran, mert be­
láttam az ur belsejébe, hogy becsületes em­
berrel van dolgom. így hát el merem árulni, 
suttogtam rejtélyesen, hogy engemet Ragulya 
Tamásnak hívnak és detektív vagyok.

— Igen örülök — szólt az ismeretlen, 
kezetfogva velem — Én pédig Blóck ban­
kár vagyok. Hanem most engedje meg, hogy 
néhány pohár bor mellett folytassuk a be­
szélgetést. Azt előre is kijelentem, hogy az 
én vendégem lesz.

Ménesit hozatott.
A bor fogyott, a szó szaporodott.
A beszélgetés tárgyát az előbbi téma 

képezte-
— Valóban — fejezte ki elismerését a 

bankár — ön nagyszerűen érti elméletileg a 
kasszafurást. — Ez már a szakmájába vég- 
De azt hiszem, ha arra kerülne a sor, nem 
volna képes egy páncélszörnyeteggel el­
bánni*

— Téved uram. Én úgy keresztül tud­
nék fúrni egy kasszát, hogy no.

— Hát tudja mit, kérem, szerezze meg 
nekem azt az élvezetet és fúrja meg a
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Elismerés helyett kárhoztatást kel­
lett volna nem csak kinyilvánítani, ha­
nem tettekkel is bizonyítani az önkor­
mányzatnak — habár csak a rendőri 
ügykörre nézve is tagadhatatlan meg­
sértése miatt, azzal a köszönet nyilvá­
nítással pedig jobb lett volna hallgatni, 
mert most már senki sem hiheti azt, 
hogy Debrecen város és tanácsa ön­
maga lemosni tudná magáról a reá 
szórt piszkolódást.

Ez után a tanácsi »elismerés“ és 
tanácsi „köszönet“ után csakugyan nem 
következhetett más, mint a leszerelés, 
a meghódolás rettenetes Iván előtt.

Debreczen közönsége valóban bol­
dog és megelégedett lehet. Mért ime a 
tanács előre elhárította azt a veszedel­
met, hogy a tisztviselők a törvény és 
alkotmány védelme miatt fölfüggesztes­
senek ; a tanács elismerést és köszö 
netet szavazott annak a Boda Dezsőnek, 
aki — állítólag az önkormányzatnak sé­
relme nélkül — királyi biztost liferalt 
a város nyakára. Es valóban a tanács 
eme hálás elismerésének és köszöneté 
nek tulajdonítom azt» hogy rettenetes 
Iván korszakában nem négykézláb jár­
tak az emberek Debreczen utczáín.

Az az elismerő és köszönő levél 
csak fügefa levél Boda úrnak, ennek 
az előkelő liferánsnak — takargatni 
valóin, de ennek a levélnek elküldésé­
vel maga tépte le a polgármester és a 
tanács önnön fejükről a babért!

— Ha ugyan volt rajta!
Dr. Varga Lajos.

Sajtószabadság1.
Az abszolutizmus szétugraszt&t embe 

rei és bérencei a parlamentből kiszorultak 
ugyan, de majd itt, majd ott ütögetik fel 
fejőket, rejtekhelyeken is szakadatlanul dol­
goznak, lármáznak, izgatnak, rágalmaznak. 
Leginkább a hírlapok ocalitjai és bozótjai 
közé szeretik bevenni magokat éa onnan

Weriheim szekrényemet. Sieretnák végig 
nézni tgy ka sím fúrást. Különben sem ve­
szitek vele semmit, mert mit én nekem az 
a páncélszekrény, ha nem nyújt elegendő 
biztosítékot a gazemberek ellen.

— Ha szerszámok volnának, akár mind­
járt hozzá is foghatnék.

— Tudja mit, van nekem egy gépész­
lakatos ismerősöm, majd attól kérek. Csak 
tessék egy papírra felírni, hogy miféle szer­
számok szükségesek.

Öt perc múlva már egy gummirádli 
röpített bennünket.

Blöck ur egy háromemeletes ház előtt 
megállította* 'a fogatott. Azt mondta, hogy itt 
átjáró van, s a másik utcára nyílik a gé­
pész műhely, Nemsokára vissza is jött egy 
csomaggal.

Mikor oda értünk, a bankár ur elővette 
a kulcsúkat és ajtót nyitott. Az üveg ajtót 
azonban belülről bezárta és lefüggönyözte el 
akarván kerülni, hogy ebben a bolondos 
munkában valaki meglepjen bennünket.

Körül-belül négy órai fárasztó munka 
után kimerülve, de diadallal fordultam a 
pamlagon kényelmesen szivarozó Biok 
úrhoz:

— Készen vagyok.
— Bravó 1 kiáltott a bankár. Hiszen ön 

ezermester.
Azzal bedugta a kezét a nyíláson, 

egyenként kiszedte a bankjegy csoma­
gokat.

— De most hova helyezi ezt a temér­
dek pénzt ?

kiabálni, támadni, A jeles hazafiák most 
épen a sajtószabadság vészbejutásán esnek 
kétségbe, a sajtószabadságén ők, akik néhány 
hónap előtt még a sajtó letiprásában az or­
szágos rend, a polgári nyugalóm föltételét, 
a derék kormány erélyót magasztalták. Ma 
a notórius dolgok és emberek dicsőítésben 
annyit koptatott tollúkat uj, vad gyönyörű 
séggel koptatják a sajtószabadság szörnyű 
elégiájának költésében. Vége a tit:jtóé>.abad- 
ságmtk! Polónyi igazságtigyminiszter meg 
gyalázta 1848 márciu- lóikét, mikor nyíl­
tan megmondta a Házban, htígy a törvétty- 
adta joggal élni fog, Valahányszor valaki a 
sajtószab .dság cégére alatt izgat, lázit ólji 
bűntényekre, melyek helyrehozhatatlan káro­
kat és veszedelmeket idézhetnek elő,

íme a „Világszabadság" nevű szociá- 
lista izgató lap elkobzásában szójátékszeiün 
mutatkozó rémet pillantottak meg s gyermék- 
mesékkel rémitgetik a kisbabát. Hógy nekik 
lehet tartani valamitől, azt alkalmasint ők 
tudják legjobban. De hát csak hajrá ! Neki 
a kormánynak, néki a reakclonárius igazság­
ügyminiszternek, neki a többségnek, neki a 
függetlenségi pártnak 1

Si duó faoiunt idem, non est idem . . . 
Amit Polónyi csinál, az éppen netil azonos 
a boldogtalan emlékű Lányi cselekedeteivel. 
Lányi a nemzet életére tört, össze akart 
zúzni, le akart rombolni mindent, ami szent 
a magyarok előtt: évezredes alkotmányun­
kat, ősi törvényeinkét készült elpusztítani. 
Polónyi a régi rendszer csatlósait üldözi to 
vább, a lesújtott, de ismét mozogni kezdő, 
mindenre képts gyülevészeket. Ez a nagy 
különbség Polónyi én Lányi köüött ée ez 
kizárja és nevetségessé teszi a kettő között 
való hasonlatkeresést

Az * tény, hogy az egész képviselőház 
tüntetőleg helyeselte Polónyi eljárását és ki­
jelentését, bizonyítja, btgy a kormány is, a 
többség is tisztán látja maga előtt a nemzet 
érdekeit és hogy igenis el van szánva a nem­
zet ellenségeinek eltiprására, próbálkozzanak 
bár ezek bármily álruhában, bármily álarc 
alatt lelket boionditsni, kárt okozni, sebet 
ütni. Es ml tudjuk, hogy szándékuk végre­
hajtásához lesz erejük is.: az egész nerbzet 
támogatja őket.

• Tisztán láthatjuk, hogy kik törnek tu­
lajdonképpen a sajtószabadság ellen. Nem 
akarunk visszatérni a múlt esztendő decem­
beri eseményeire, amikor tudvalevőleg a 
nemzetközi szocialisták valóságos ostromó ;

— Hiszen eddig sem tartottam én este 
itt a pénzemet. Otthon az asztalfiókban na­
gyobb biztonságban van, mint itt a Wert- 
heim szekrényben.

Búcmzáskdr egy ötven koronással ju­
talmazta meg fáradozásomat.

— Mégis jól jövedelmező mesterség ez 
a kasszafuras — jegyeztem meg tréfásan.

— Hátha még a maga kezére dolgozik 
az emb^r, válaszoló nevetve.

Másnap is azon tűnődtem, hogy mi­
féle bolood szerzet lehet ez a Block bankár, 
hogy csup - passzióból keresztül furat egy 
egészen jó Wertheim-szekrényV

De nemsokára megtudtam.
Távoli vidékre kiküldetésem lévén, ott 

olvastam a hírlapból, hogy mig Biok ban­
kár Páriában járt, egy biztonsági kasszát 
vásárolni, addig az irnokja kifúrta a Wért- 
heim-szekrényt és nagy összeg pénzzel 
megugrott.

Elképzelheti, hogy mit éreztem.
Mi lesz már most velem, ha azt a gaz­

embert elfogják.
Minden kétségbeesésem dacára is el 

kellett ismernem, hogy kitűnő akasztófa­
humor volt egy detektivvel kifuratni a Wert- 
heim- szekrényt.

És tudják önök, hogy mit tettem ?
Bementem a templomban és olyan buz­

gón, a hogy tán még soha sem kértem a 
jó Istent, hogy azt a gazembert szerencsé­
sen vezérelje ki Amerikába.

folytattak a hatalom bitorlóinak segítségével 
a budapesti lapok szerkesztőségei és nyom­
dái ellen, csak azért, mert ezek bírálat alá 
vették a világszab» deágot hirdető szociál­
demokratáknak az abszolutizmus sötét alak­
jaival való szövetkezését; De ráatutatudk 
azokra a tényekre, amelyek irljte már az uj 
korszakba esik, hogy megmutassuk, kik és 
kiknek az érdekében akarják bilincsekbe 
verni a sajtószabadságot. Néhány héttel ez­
előtt Temesváron a munkások általános 
sztrájkot rögtönöztek és a „Temesvári Hírlap“ 
egy cikkben azt a hihetetlen' vakmerőséget 
próbálta elkövetni, hogy ezt a mozgalmat a 
társadalom szempontjából birálat alá vette. 
A szedők azonban kereken kijelentették, — 
hogy a cikket nem szedik ki, mert — mint 
Vészi és Kristóffy szocialistái ie mondták — 
tillénkezik a nemzetköziek érdekeivel. Ez a 
ojkk később egy fővárosi lapban jelent meg. 
A'nemzetközi szocialistáknak ez a suttyom­
ban való cenzúrázása az elmúlt napokban 
megismétlődött Kassán. Az „Abatij- Kassai 
Közlöny“ és * „Kassai Hírlap“ ugyanis cik­
ket akartak közölni, amelyek tendenciája 
főleg a népet az aratósztrájkra izgatók ellen 
iránytűt. Es ime a cikkek nem jelenhettek 
meg. A szedők kimondták, hogy ezek a cik 
kék Veszélyeztetik a készülő aratósztrájk si­
kerét, ők pedig támogatják a szegény népet 
félrevezető kalandorokat, tehát a cikkeket 
nem szedik ki.

Ezekből látható, hogy a magyar sajtó­
szabadság a szociáldemokrata párthoz tartozó 
nyomdász-szakszervezetek tagjainak kénye- 
kedvétől és cenzúrájától függ. A szociálde 
mokraták lapjai, meg a nemzetiségi sajtó 
írhasson akármit, a nemzeti közvéleményt 
képviselő orgbnumok Írásai fölött ellenben a 
szoeiáldemokratapárt szedői utján gyakorol- 
tashasson cenzúrát: ez olyan összekeverése, 
olyan ősszebonyolitása annak a kérdésnek, 
hogy a sajtószabadságot ki védi és ki tá­
madja, hogy itt csak egy őszinte, becsületes 
kormánynak és parlamentnek eyilt és ener­
gikus fellépése tisztázhatja a helyzetet.

Kétségen felül áll ezek után, hogy a 
sajtószabadságot nem a kormány és nem az 
igazságtigyminiszter támadja, hanem ellen­
kezőleg, épen azok, akik nemzetközi, nem­
zetellenes lényükkel, nevelésükkel, iskolájuk­
kal és politikájukkal a nemzetiségiekkel kar­
öltve fölforgatásra törnek és az állam rend­
jének megbolygatását célozzák. Itt már a 
suprema lex elve teszi kötelességévé az 
igazságügyi kormánynak, hogy mindenféle 
ravaszkodásokkal, csalafintasággal és orv­
támadással szemben intézményesen védje 
meg a sajtószabadságot. És hogy a kormány 
teljesíteni is fogja kötelességét, biztosit róla 
Polónyi Géza igazságügyminiszter nyilat­
kozata.

Egyház és iskola.

Zsinati jegyzőkönyv. Az ev. ref. or­
szágos zsinat ötödik ülésszakának jegyző­
könyve tegnap jelent meg. A jegyzőkönyvet 
Sass Béla zsinati jegyző adta ki.

As ev. ref. ffigimnásinm ez évi
értesítőjét Karai Sándor igazgató állította 
össze. Elősorolja a füzet a tanári kar tagjait, 
majd az elvégzett tananyagot, amiből örven­
detesen konstatáljuk, hogy az énekre és 
zenére kiváló nagy súlyt helyez az intézet. 
A rendkívüli tárgyak közt szerepelnek a 
franaia nyelv ée a gyorsírás. Ez utóbbit ma 
már minden középiskolában kőtelezőkép kel­
lene tanítani, minden érettségizett ifjú sok­
kal több hasznát venné, mint sok hiábavaló 
magolásnak. Majd beszámol az értesítő a 
gyűjtemények gyarapodásáról, iskolai jótéte­
ményekről, az ifjúsági egyesületekről, melyek 
között tagjainak nagy számánál fogva első 
helyen az önképzőkör szerepel. Az adatok­
ból Ítélve szép működést folytatott. Fontos 
és más helybeli iskolákra nézve is például 
szolgálható intézmény az ifjúsági olvasó, 
mely nagy érdeklődésnek örvendett a tanu­
lók részéről. Az ifjúsági gyülekezet, a torna­
tör, a zenekor, a főgimnáziumi vegyes ének­
tar s a gyorsíró egylet gyűjtötték a diáko- 
tat kebelükbe.
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Az intézetnek 687 nyilvánoi és 21 ma­
gántanulója volt, anyanyelvre nézve 9 né­
met kivételével mind magyar. Volt köztük 
41 segélyezett, 199 ösztöndíjas és 229 tan­
díjmentes, a tápintézelben is 126 tanuló 
kapott ingyen, vagy kedvezményes kosztol. 
Az érettségi vizsgálatra jelentkezett 63 ta­
nuló közül 58 tanuló letette az érettségi vizsgá­
latot. Feltűnő az egyes osztályok túlzsúfolt­
sága. Ezt a legnagyobb mértékben kárhoz­
tatjuk, mert mihelyt egy osztályban nem — 
mint pd. az I. B.-ben — 74, hanem 
csak 50 tanuló is van, ott kielégítő 
eredményt — a tapasztalatból tudjuk — 
lehetetlen elérni, de lehetetlen a tanár­
nak lelkiismeretes osztályzást nyújtani. 
Egy tanulónak egy félévben 1—2-szer van 
alkalma felelni, sokat egész félévben egy­
ezer sem szólítanak, ebből pedig a tanuló 
szorgalmára és tudására következtetést vonni 
lehetetlen. így áll elő az az állapot, hogy 
az iskola a tanulóra nézve valósággal lut­
rivá lesz, ahol számitgami, nyerészkedni és 
veszteni lehet, a vége pedig mindennek az, 
hogy érettségizett ifjak 8 évi latin tanulás 
után néha deklinálni sem tudnak 1 Ezért 
tiltakozunk a jövóre néz ve az osztályok zsú­
foltsága ellen, mert a középiskoláknak nem 
érettségi bizonyítványok osztogatása a híva 
'ása, hanem feladataikat teljesítő lelkiisme 
retes, szorgalmas emberek nevelése-

As államsegély. Az uj kormány a 
tiszántúli eg>házkerület részére kiutalta a 
kongiuát, összesen 119,018 koronát. Az ille 
tékes lelkészt hivatalokhoz a püspöki hiv» 
tál még a hét folyamán meg fogja küldeni 
a rájuk eső részt.

4_____________ __ _______________

HÍREK.

Törvényhatóságok mozgalma.
Kclossv&r átirata Debreoenhes.
Kolozsvár város törvényhatósága leg­

utóbbi közgyűlésén fontos határozatot hozott 
az alkotmány gaiánciákra vonatkozólag, a 
melyet most küldött meg Hajduvármegye és 
Debrecen közönségének pártolás, illetve ha­
sonló határozat hozatal végett. Az okos, hu 
ía'ias határozat a most múlt sötét óra szo­
morú tapasztalataiból vonja le a történeti 
konzekvenciát, hogy alkotmányunkat meg­
dönthetetlen biztosítékokkal kell körülbás­
tyázni. Erre nézve ma a magyar közvóle 
mónyben nőm lehet nézet külömbság, s igy 
kétségtelen, hogy a kincses város derék 
mozgalmához a mi kommunitásaink is lel­
kesen csatlakozni fognak.

Kolozsvár város közönsége — fejtegeti 
az átirat — aggodalommal látta az elmúlt 
törvénytelen korszak megdöbbentő jelensó- 
g liből, hogy törvényeink hiányosak, hézago 
sak. És tapasztalni kellett azt is, hogy a 
nemzet ellenségei a törvények e hézagaiba, 
hiányaiba kapaszkodtak és n törvényesség 
leple alatt ellenünk fordultak lelkiismeretlen 
«lakossággal. Azt óhajtja most Kolozsvár 
városa, bogy tüntesse el a magyar törvény- 
hozás ezeket a hiányokat, tegye a törvényt 
világossá és félre nem magyarázhatóvá, hogy 
esetleges alkalommal ismét ellenünk ne tá 
aludhassanak az elferdített törvényre hivat­
kozva a mi ellenségeink Intézkedjünk, hogy 
ne lehessen a törvényeket elferdíteni.

Kolozsvár város átirata több pontba 
foglalja az alkotmány biztosítása iiánti ha­
tározatát. Törvénybe iktatni kéri mindenek­
előtt az országgyűlés királyi kézirattal való 
elnapolásának és feloszlatásának körülírását. 
Óhajtja, hogy az országgyűlést elnapolni 
addig egyáltalán ne lehessen, umig a költ 
stigvetés megszavazva nincs, továbbá a ki­
rályi elnapolás ne gátolhassa a képviselő- 
házat, hogy vádaláhelyezés dolgában hatá­
rozatot hozzon. Szabályozni kívánja a hatá­
rozat a törvény h utósBgok kötelességeit az 
állami adók és az újoncuk szedését illetőleg, 
}\ költségvetés nélküli állapot idején. El kell 
tiltani a törvényhatóságokat a katona és 
adószedéstől. Ki kell mondani világosan, 
hogy a póUarUlók béke idején nem hasz­
nálható a hadsereg létszámának kiegészítő 
eére. Biztosítani kell a hadkötelesek azon

jogát, hogy ha 23 óvöket betöltötték és so 
rozás nem volt addig, azután katonai szolgá­
latra kötelezők ne lehessenek. Intézkedéseket 
kíván hozni a határozat a törvényhatóságok ön 
kormányzati szabadságának biztosítására 
is. Állíttassák viasza a vármegyei házi pénz 
tár, hogy ne legyen a vármegye a változó 
kormánynok Önkényének kitéve. A kormány­
rendeletek végrehajtására ne legyenek kö­
telezve a megyék és a tisztviselők csupán 
saját törvényhatósági felebbvalóiknak tartóz 
nak engedelmeskedni. Precizirozni kell a 
közgyűlés összehívásának módját is.

Végül a kormánybiztosok, a királyi 
képviselők ós királyi biztosok jogkörét ki- 
váoja pontosan megjelölni a határozat, a 
kormány csak a képviselőháe beleegyezésé­
vel küldhesaen ki kormánybiztost az esetleg 
felfüggesztett törvényhatóságokhoz és csak 
a hivatalok vizsgálatára szőrittasséh. A ki 
rály pedig oda küldjön királyi képviselőt, 
ahol személyesen meg nem jelenhet.

Ezeket az óvintézkedéseket törvényeink 
hézagaival szemben sietve meg kell hozni, 
az elmúlt nehéz időknek mintegy tanulsága- 
kópen. Mert ha törvényeink igy hozzáférhe- 
tetlenekké lesznek, nem használhatja fel 
azokat soha, semmikor semmiféle hazael­
lenes kormányzat.

— Kiss Áron püspök hazajött. Kiss 
Áron, a tiszántúli kerület agg püspöke pár 
hót óta Jánkon töltötte a nyarat, a honnan 
ma visszaérkezett Debrecenbe.

— Gazdasági bizottsági ülés. A 
debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizott­
sága f. hó 20 án d. u 4 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. Az ülés tárgyát 
folyó ügyek elintézése képezi.

— Szabadságon. A vármegyén is 
megkezdődtek a szabadságolások. Dr. Czeg- 
lédy Mihály tiszti ügyész 1 hónapi, dr. Nagy 
Kálmán központi járásorvos 4 heti szabad 
ságot kapott

— Pótvizsgálatot rendelt el & bel­
ügyi kormány. Ismeretes azon tüntetés 
ügye, amelyet dr. Fere.-ozy Gyula és Jánosi 
Ko tán mellett rendeztek a múlt évben a 
szceiálisták. A rendőrség Szász Istvánt és 
társait megbüntette, a tanács a büntetést 
helybenhagyta, mire ők a belügyi kormány­
hoz felebbezttik. A belügyminiszter mielőtt 
végleges itéle'et mondana ez ügyben, pót­
lólag elrendelte a tüntetésen jelen volt rend- 
örbiztosok és rendőrök kihallgatását, s csak 
ezután fog Ítéletet mondani.

— Uj hivatali beosztás a várme­
gyén. Hajduvármegye újonnan választott 
tisztikara elfoglalta már hivatalát és műkö­
dését megkezdette. Kovács Gyufa az ügyek 
elintézését újra osztotta be. Jövőben az üiryek 
szétosztása a következőképen fog történni : 
Az alispán végzi mindazokat az ügyeket, 
amelyeket a törvény és megye ügyviteli sza­
bályzata reá ruház. A főj eg) ző a központi 
választmányi, egyletek, kihágási ügyeket. Az 
első aljegyző a közgazdasági ügyeket, a 
hozzátartozó telefon, posta ügveket. A mun­
kásügyeket mindazokat, amelyek szociális 
természetűek. Végzi továbbá a vízjogi ós ez 
zel kapcsolatos összes szikügyeket. A má­
sodaljegyző szerkesztője a megye hivatalos 
lapjának. Végzi az anyakönyvi, erdészet, 
oselédügyeket, A harmadaljegyző hatáskö­
rébe tartoznak a katonaügyek, lóavatások. A 
közigazgatási gyakornokok végzik a szegény 
ügyeket ós mindazokat, a mit az alispán 
hatáskörükbe utal. A közigazgatási gyakor­
nokok egyike Weszprémy Barna egyidejű­
leg a központi főszolgabírói hivatalhoz lett 
nzalgálattételre beosztva. A hivatalos órák 
maradtak a régiben.

— Hazahozott halott. Az osztrák 
Gleichenbergben halt el Szép Lajos defcre 
oeni származású pénzügyi titkár. A holttes­
tet a család hazahozatja Debrecenbe és itt 
fogják eltemetni a családi sírboltba.

— Sertéaorbánc Kábán. A sertés- 
orbánc Kaba községben fellépett, miért is a 
községet a hatóság zár alá helyezte.

— Katonai felülvizsgálat. E hó 24-én 
katonai felülvizsgálat lesz a Pavillon lak­
tanyában

— Uj iparosok. E hó első felében ez 
alábbi iparosok váltottak iparengedélyt: Kies 
József cipész Olajütő 38 Krnájszki Glogyin 
Száva borbély-fodrász Jókay-utoa 25. Bakó 
Gizella borbély fodrász Hunyadi-utca 26. 
Kiss Albert sütő és liszt kereskedő Gzeglód- 
utca 18. Lőrinc Lajos kárpitos Timár-utoa 
25. Rőllig Ede gőzoséplósi vállalat Nap utca 
22. Steiner Jakab és társa csont rongyszedés 
Jőkai-utoa 36. Kovács Dániel tojás és ba­
romfi kereskedő Ujföld, Kandel Ferenc to­
jás, baromfi és élelmiszer kereskedő Tizen- 
háromváros-utoa 30. Klein Sámuel rőföa 
kereskedő Simonffi utca 20.

— Elmozdították a hivatalától. A 
debreceni ipartestületi betegsególyző pénztár 
igazgatósága rendkívüli ülést tartott kedden 
este. Az ülésen Zelinger Ede elnökölt. Az 
ipar ha lóságot Vetésy Béla rendőrfogalmazó 
képviselte. Zelinger Ede elnök bejelentette, 
hogy az igazgatóság ülésének tárgya Laka­
tos László fegyelmi ügye lesz. Tóth Kálmán 
dr. titkár előterjesztette a fegyelmi ügyet. 
Ezen fegyelmi vétségek között első sorban 
áll Lakatos Lászlónak a hivatalától való 
többrendbeli elmaradása és felettes ti szí vise 
löi rendelkezésének megtagadása. Majd elő­
terjesztette titkár Lakatos védekezését, me­
lyet a főkapitány előtt mondott jegyzőkönyvbe. 
Ä védekezés során a vád két pontjának 
megtörténtét tagadja, őt a munkásság he­
lyezte hivatalába, azok érdekéért szállott 
sikra. A táppénzutalványok beszolgáltatását 
megtagadta. Az ipartestületi betegsególyző 
pénztár tisztikara ellen vádpontokat adott be 
Laka’,os. A főkapitány azonban elutasította 
Lakatos panaszát, mert mulasztásokat nem 
állapíthatott meg. Lakatos rövid felszólalása 
után az elnök indítványozta, hogy Lakatost 
mozdítsák el állásától. Többek hozzászólása 
után az elnök Török Gábor indítványára tit­
kos szavazás, rendelt el. Leadtak összesen 
22 szavazatot. Ebből az elnöki indítványra 
esett a többség. így tehát az igazgatóság 1 
szótöbbséggel Lakatos Lászlót állásától el­
mozdította. Zelinger Ede elnök Lakatos Lász­
lóval közölte az eredményt, amire Lakatos 
elhagyta a termet. Ezután a számfejtői állás 
betöltésének a kérdése felett határozott az 
igazgatóság. Zsíinger Ede elnök indítvá­
nyozta, hogy az igazgatóság Nagy Lajos 
ideiglenes számfejtőt állásában 1600 korona 
fizetéssel, azon kikötés mellett véglegesítse, 
hogy a kölosöneegélyzőnél viselt tiszteletbeli 
állását is megtarthassa. Igazgatóság elnök 
indítványát nem tette magáévá, hanem ak­
ként határozott, hogy az állás betöltésére 
pályázatot fog hirdetni, s a pályázat ered­
ményének eldőltóig pedig ideiglenes szám 
fej tőül Nagy Lajost alkalmazza. A pályázat 
módozatainak megállapítása felett a legköze­
lebbi igazgatósági ülés fog határozni.

— Utóállitás A sorozó bizottság e 
hő 20 án, 23-án és 26 án utóállitást tart.

— Huszár- kadétok távlovaglása. 
A nagyváradi hadapródiskola huszár nö­
vendékei e hó 23 án távlovaglást rendeznek 
Debrecenbe. A lovaglásban 10 növendék 
vesz részt 1 tiszt vezetése alatt.

— Hajduvármegye gazdasági egye­
sülete Czeglédy Mihály dr. elnöklésével 
közgyűlést tartott. A közgyűlés megejtette az 
uj tisztikar megválasztását. Miután Czeglédy 
Mihály lemondott az elnökségről, helyébe 
Kovács Gyula alispánt választották meg el­
nöknek. Alelnökök lettek Csapó István és 
Kümmerling János megyebeli birtokosok, tit­
kár Dávidházy Sándor, pónztárnok Wesz­
prémy Kálmán. A közgyűlés elhatározta, — 
hogy ez évben szarvasmarha és lódijazáet 
rendez. Megbízták az elnököt, hogy a lódi- 
jazásra szokásos adományt, 1000 koronát 
eszközölje ki, de most kétezer koronát kér 
jen, mert a múlt évben a darabaut kormány­
tól semmit som akartak kérni és igy a ren­
des évi 1000 koronát nem kapták meg.

— Értekezlet a sáskapusztitás
ügyében, A hivatalos közlésekkel szemben 
a megyei gazdák kétségbe vannak esve a 
sáskák pusztítás* miatt. Kovács Gyula al­
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japán a íáskapueztitás ügyében e hó 21 én 
délelőtt JO órára értekezletet hivott egybe a 
vármegyeháza nagytermébe. Az értekezleten 
jalen lesznek az érdekelt megyei gazdák, a 
községek elöljárói, a főszolgabirák. Az érte­
kezlet a sáskapusztitással szemben teendő 
óvintézkedésekről fog értekezni. Az értekez­
let elhatározza, hogy a miniszterhez küldött­
séget menesszenek es kérjék meg, intózked. 
jók sürgősen a további veszedelem elhárítása 
felől és h* szükséges, több kiváló szakerőt 
küldjön le, akik útbaigazítást adjanak a jö­
vőre nézve teendő óvintézkedések felől.

— Haroezerü oéllövée. A közös had­
seregbeli katonaság a hó 28 án a Hadházi ut 
mellett harcszerü oéllövóeaetet tart.

— Az ipar testület ée a munkás­
mozgalmak. A debreceni ipnrtestület elő­
terjesztést tett a városi tanácsnak, hogy az 
elfajuló munkásmozgalmakkal szemben mi­
lyen álláspontot foglaljon el a hatóság mi­
előtt a tanács határozna, kiadta az ipartes- 
túlet előterjesztését a főkapitánynak, hogy 
tegye meg rá a megjegyzéseit.

— Képviselőből táblabiró. A király 
Sebes Dénes orszéggy ölési képviselőt ítélő­
táblái bíróvá nevezte ki. Sebes Dónest az 
jgazságügyminisztériumban az erdélyrészi 
ü-tyeK vezetésével bízták meg.

— Washington szobra Budapes­
ten A budapesti Washington-szobrot, szep­
tember 23-án fogják fény es ünnepségek 
között leleplezni. A leleplezésre Budapsstre 
várják Roosevelt Alioat és férjét Longworth 
Miklóst is. Gróf Apponvi Albert meghívta 
Ebartwdra Longworth Miklóst s nejét, akik 
el is fog id iák a meghívást s két napot a 
kultuszminiszter birtokán fognak tölteni.

— A kamara a kereskedelmi és 
váltótörvényszékért. A budapesti keres 
krdeimi és iparkamara amin, a budapesti 
kereskedelmi és váltótör/ényszéknek azigaz- 
gHgügymioiszter ál'al tervezett feloszlatása 
miatt az összes ipa i és kereskedelmi szak 
testületek bevonásával országos mozgalmat 
fog megindítani. Amint értesülünk, a kamara 
az akció megindítása előtt főiterjesztést in­
tézett az igazaógögy miniszterhez, amelyben 
rámutatott a valtótőrvóny&zék szerepének 
nagy jelentőségére és azokra a fontos és 
ai g értékelhető szolgálatokra, amelyeket ez 
a törvényszék a kereskedelmi judikatura té­
rén edd g telteskett és a jövőben is teijesi 
teni hivatva van; utalt arra az általánosan 
ismeretes tényre, hogy a váltótörványszék 
minden tekintetben hivatásának magaslatán 
áll, hogy hosszú fennállása a att és valóban 
nthóz, komplikált funkciójának mintaszerű 
végzésével úgy az illetékes köröknek, vala­
mint a jogkereső közönségnek osztatlan el­
ismerését vívta ki, hogy még a külföldön is 
páratlan hírnévre tett szert uayannyira, 
hegy a külföldi és hízni üzleti körök közt 
felmerülő vitás kérdésekben rendszerint a 
budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék 
iLeiékességót szokták kikötni (?). Ezek alap 
Jftn a kamara, bár az igazsagügyminiszter 
kiváló gyakorlati jogérzéket ismerve, fel asm 
tételezhetni róla azt a szándékot, hogy a 
váitótörvényszéket feloszlassa, m ndazt náltal 
oly célból, hogy a nyugtalankodó közönség 
nsk kompé ens fordulásból eredő felvilágosí­
tást adhasson, felkéri az igazságüuymiuisz- 
tert, nyugtassa meg a ki mirát aziránt, hogy 
a?; ez ügyre vonatkozólag felmerült hirek 
alaptalanok.

— Tátrafüredea. A tátrafüredi fürdő* 
vendégek most küldött névsorában találjuk 
Haimágyi József debreceni kereskedő ne­
vét is.

— A Debreeeni Iparos Ifjúság Ön- 
képső Egylete 1906. évi julius 29-ón dél­
után 3 órakor Petőfi tér 18 sz. a. egyleti 
helyiségében közgyűlést tart, melyre az egy­
leti tagok ez utón is meghivatnak. Tárgy- 
sorozat : 1. Választmány jelentése. 2. Zár­
számadás és vagyonmérleg. 3. Költségvetés. 
4 Tisztujitás és választmány alakítás. Deb 
re°en, 1906. julius 12. Szabados Vilmos, el­
nök. Dr. Varga Lajos titkár.

— Vasúti baleset. A debreceni kő­
rösmezei vonaton vasúti baleset történt, ni 
1707 számú személyvonat egyik kocsijának 
tengelye eltört és a vonat emiatt Huszt és

Bustyaháza között nyílt pályán áll. Ez a 
vasúti baleset forgalom zavarokat idézett elő, 
E miatt a rendes körülmények között este 
10 óra 14 perckor Debrecenbe érkező sze­
mélyvonat 3 órai késéssel érkezett kedden 
Debreoenbe.

— „Véresre verték Bakonyi Samu
fiat* oimü fairünket több fővárosi lap nyo­
mán közöltük. A ma érkezett „Radikális 
Újság“ közli erre vonatkozólag a Debrecen­
ben is nagy felháborodást keltett merénylet 
cáfolatát, mely a következő : ma reggeli
lapok egyik-másika azt Írja, hogy szer*esz 
tőségünkben megjelent Schönberger Béla 
báró és Bakonyi Endre munkatársunkat 
durván ir.zultálta, Megnyugtathatjuk aggódó 
laptársainkat: az egész támadásról mit sem 
tudunk. A „szenzációból“ mindössze annyi 
igaz, hogy Schönberger báró megjelent szer 
kesztősógünkben és elégtételt kórt, mert azt 
irtuk róla, hogy lovász-fiú volt. Bakonyi 
kijelentette, hogy ha a cikket a báró ma 
gára nézve sértőnek találja, úgy forduljon 
a bírósághoz. A báró kijelentette, hogy az 
már meg is történt és azzal a kijentóssel 
távozott, hogy „majd ad maguknak Polónyi,“ 
Az inzultusról szóló hirek azonban teljes• 
seggel valótlanok.

— Vakmerő rablás a vonaton.
Csighy Sándor algyógyi állami iskolai 
igazgató családjával együtt a brassó- 
predeáli személyvonatról átszállt Püs 
pökladányban az éjfél után két órakor 
Debreczen felé induló sze mély vonatra, 
mely minden szabály ellenére, a pálya­
udvartól messze, künn a mezőn megál­
lóit. Felesége és gyermekei már föl­
szállottak a vonatra, ő maga pedig, 
karján legkisebb gyermekével épen fel­
szállni készült a magas töltésen álló 
vonatra. Mikor a kocsi feljáróján állott, 
gyermekét félkézzel tartva, másik kezé­
vel pedig a kocsi korlátját fogva, egy 
alak ugrott elő, ki a tehetetlen helyzet­
ben levő Csighynek zsebeit hirtelen át­
kutatta és 160 koronányi összeggel 
megugrott. Csighy meg is ragadta egy 
pillanatra a rabló karját, de mivel ve­
szélyes helyzetben volt, kénytelen volt 
azt elengedni. Gyermekét a kocsiba le­
téve, a rablónak semmi nyomát sem 
találta és kalauzt is csak nagysokára 
sikerült előkeritenie, de már akkor a 
vakmerő támadónak nyomát sem talál­
ták. Csighy az államvasutak ellen kár­
térítési pert indított, mert nyílt mezőn 
állott meg a vonat.

— A Fővárosi Orfeum Társulat 
(Debrecen szálloda) igazgatója elhatározta, 
hogy e hó 20 án, pénteken az elszegénye­
dett debrecmi 48 as honvédek tegélyezósére 
nagy ingyen tombolával egybekötött jótó- 
konycélu előadást tan. A pénteki előadásra 
sikerült megnyerni Teloky Zisit, a kitűnő 
magas énekesnőt, aki már a mai esti elő­
adáson is fellép mint vendég. A cél humá­
nus s nagyon megérdemli a debreceni kö­
zönség pátfogáaát.

— Honvódszobor Kassán. Kassa vá­
ros hazafias közönsége szobrot állít a hires 
veressipkás honvédeknek, akik a szabadság- 
harcban a legvitézebb tábornoknak, Oam 
janich Jánosnak a hadtestében oly sok 
fényes diadalt arattak. Ez oroszlánbátor 
síigu katonák, » kilencedik zászlóalj vitézei, 
leginkább Kassa városának és környékének 
fiatalságából kerültek ki., A szobrot Horvai 
János és Szamovolszki Ödön, a két kiváló 
művész készítette, akiknek oly kitünően 
sikerült ez az alkotásuk, hogy valóban 
díszére fog vá'ni nemcsak Kassa városának, 
hanem az egész országnak. az emléken erő­
teljes, délceg fiatal honvéd látható, akinek 
megjelenik a legendás kuruoviiág vitéze s 
bátorságot öntve beléje, a honvéd szurony- 
szegezve rohan a háborúba. A két hatalmas 
•lakot most öntik bronzba, mig a talapzat 
faragásával már elkészültek. A szobrot még 
a nyár folyamán fölállítják s a városi tanács

határozata folytán, szeptember hó 8 ikán 
leplezik le országos ünnepéllyel, amelyre 
meghívták Debrecen város hatóságát is.

— A* osztálysorsjáték 3-ik osztá 
lyának burásán a nagyobb nyeremények a 
Következők:

25 000 koronát nyert: 111291.
20C0O koronát nyert: 28880.
15.000 koronát nyert: 121497.
8000 koronát nyertek : 14743 24032 

106100.
2000 koronát nyertek: 37028 72866 

110890
1000 koronát nyertek: 30096 32726 

32726 32771 108558.
500 ko*onát nyertek: 683 4500 8757 

9256 10233 10847 11981 17347 1738L 20243 
21765 22156 22095 25520 26723 28086 28629 
30606 34086 3o782 35984 40349 49279 51815 
53764 54534 54647 55581 5t,792 57941 58299 
62968 63326 66470 80223 93763 98121 100158 
100764 101174 102-132 110153 110207 110398 
114189 115948 117713 119416 119655 121745 
123316 124135.

A többi kihúzott számok 130 koronát 
nyertek.

Sok a csavargó. A város területét 
az utóbbi időben feltűnően elárasztották a 
csavargók. Nem ártana, ha a rendőrség he 
tenkint razziát ta-tana. Ma hajnalra virra­
dóra is egész sereg hajléktalan csavargót 
fogdostak össze a rendőrőrjára ok. a díszes 
névsor a következő: Daróozi Jenő, Kies 
Lajos, Molnár Lászlí, Szebenyi Mihály, L. 
Kis Lajos, Varga János, B. Nagy József, 
Juhász János, Szabó Gusztáv, Kozma Etel, 
Biró Imre, Biró Bálint, Nyerges Gábor és 
József.

x Gyermekjátékok, háztartási cik­
kek és müiparáru különlegességek 
Mentse Henrikáruházábau Kossuth utoa 
4. szám alatt a legolcsóbbak. 361-5.

z Debrecen két legrégibb s leg­
nagyobb éksz-irüzlőte a Blau és Löfkovite 
cégek egyesültek, amennyiben előbbi beol­
vadt utcboib«. Ezentúl csak az országszerte 
előnyösen ősmart Löfsovits Arthur órái és 
ékszerész cég folytat atu, de jóval megna­
gyobbított arányokban.

x Modern szálloda Debrecenben.
Örökös volt a panasz, hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap mel­
lett növekedő idegen forgalomnak megfe­
lelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az 
előnyösen ismert Dréher sörosarnok és Köz­
ponti szálló tulajdonosa A Piaoz utoa 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fényűvel rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363-20-19.
z Papa, Mama, Baba, Mentse Kos­

suth-utoa 4. szám. 361—12.

^AVIEITOI.
Országgyűlés.

Budapest, julius 18. Juath Gyula el­
nök 10 óra után nyitotta meg az ülést. A 
kormány részéről jelen voltak Wekerle, 
Kossuth, AndrAssy, Polónyi és Jekkelfaluszy 
miniszterek. A múlt diós jegyzőkönyvét, 
Hammersberg László jegyző felolvasása után 
hitelesítették. A bejelentések során szerepel­
tek Bernálh Béla, az állandó igazold bizott­
ság előadójának jelentése, majd Bakonyi 
Samu a honvédelmi bizottság előadója 
kérte a Házat, hogy a honvédelmi bead­
ványokat e tárca költségvetésénél tárgyalják. 
A Ház tudó násul veszi. Visontai Soma in­
dítványát fél 3 órára tűzték ki. Ezután az 
igazságügyi tárca költségvetésének tárgya­
lására tértek át. Első felszólaló u nemzeti­
ségi Popp C. István, aki kijelentette h >gy 
tudomásul veszi Polónyi azon válaszát, hogy 
eddig betegsége gátolván a munkában, ez­
után fogja a tervbe vett nagyobb igazság­
ügyi reformokat megvalósítani. Pa amtnja 
hogy a román vidékeken a románul nem



6 DBB R BOZEN 1906. juh'ua 19.
tudó bírákra van utalva a nép, amely ez 
ál;ál nagy hátrányokat szenved. — Tanul­
janak meg magyarul. — kioltották a füg­
getlenségi oldalról. Popp C. István azonban 
ezen úgy óhajt segíteni, hogy kéri az igaz­
ság ügy a iiisztertól a románul értő bírák­
nak román vidékekre való áthelyezését. 
Atnig azonban a nemzetiségiek részére üd­
vös reformokat nem lát az igazságügyminisz- 
tertő', iránta bizalmatlansággal viseltetik s 
nem fogadja el a költségvetést. Utána Nagy 
Dezső független« sgi beszélt, bizalommal vi­
seltetik az igazságüuyminiszter iránt, de kéri 
Pclónyit, hogy nagy gondot fordítson a 
függet'en bíróság fejlesztésére és a jog 
gyakornokok helyzetének javítására. — 
Polónyi válaszában kijelenti, hogy a függet­
len b róság ügyét szivén hordja, amit ki­
mutatott akkor is. mikor a Láuyi által fel­
terjesztett bírák fcinevekééét visszavonat'a. A 
jóggyakomoltok helyzetén pedig ha'hatósan 
aegiteni fog. Vlád Aurél röviden beszélt, tá­
madva az igazságügy minisztert, kinek mű­
ködése elé nem nagy reményeket fűz, n m 
fogadja el a köl ségrc-tést. Mezőffy Vilmos 
szociáli ta a váci államfőtök helyzetére vo­
natkozóig kért felvilágosi ást. Polónyi azonnal 
feleit és válaszát M -zőffy tudomásul vette. 
Lázár Pál a fegyeucipar korlátozását kéri, 
amit a miniszter meg is ígért- Hodz-a Mi 
Ián rövid felszólalásában a gyülekezési jog 
íorlá'ozás'ira tett intézkedéseket kárhoztatja 
s a krltsóyvetést nem szavazza meg. Miután 
más felszólaló m m jelentkezett, a költség­
vetést H Ház részleteiben is elfogadta. Ez 
után Visontai Soma adta elő in ;erp-.nációját.

A szerb vámháboru. Beigrádból tá- 
viratozzák hogy a külügyminisztérium el­
készült a vámháboru ukairól és előzményei­
ről szóló kék könyvvel, amely szerb és 
francia nyelven fog megjelenni. A sz"rb 
kormány rrHitette erről a béc i külügymi­
nisztériumot. — Vuics szerb követ Beibe 
érkezését Beigrádban örömmel fogadják, 
ra rl bíznak benne, hogy intervenciójával 
meg fog szűnni a vámháboru.

Kőbányai sertésüzlet. Julius 18. 
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 bilograccn 
felüli súlyban) 115—116 fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 122—123 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 124—125 fillérig. Fiatal könnyű (páronkin- 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 127—12 8 fillérig- 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 125—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 124—126 fii érig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 126—127 fillérig. Sertáslétszám : 1906 
julius 15. nipjAn volt készlet 54 924 drb. 1906 
julius 16. napján felhajtatott 67 darab. 1906 
julius 16-ik napján elazálli itatott 361 darab. 
1906 julius 17-dik napjára maradt készlet 5)630 
iarab. A hízott sertés üzletiránvzata: változatlan-

Ao(jtmy-3sarnok.
Az ősanya becsülete.

— Ez egyik közös őncnyánk volt. A 
feleségemé és az enyém. A XV-ik száiad 
ban élt, a Hunyadiak korában. Kapuvári 
Dono«bay Adá :né. ő is Donoghay leány 
leány volt. Keresztnevén Margit Amikor 
Ádárr. nőül vette, egy rózsaszín t gyémánt 
köves családi gyűrűt adott neki A párját 
mrg 6 tartotta meg. Itt van, ez az. Apáról 
fiúra szállt a családunk bán.

Endre megmutatta a kezén ragyogó ró­
zsaszínű gyámán ot, amely szépségre és ér­
tékre párját ritkította.

— Nekem már régen föltűnt ez a gyűrű 
az ujjadon, — szólt a főispán. — Es a párja 
hol van?

— Eit akarom most elmondani. A kót 
gyürii tökéletesen egyenlő volt. Az egyiket az 
asszony viselte a másikat a férfi, aki azzal a 
kikeléssel adta nejének a gyűrűt, hogy amig 
szói oti őt óh amíg hűséges marad hozzá, addig

«5 W JA JSBfc
állam vasutak

1906. május hó 1-től.

viselje. Mikor áktfc Ádtim Hnn^ady Jánossal 
elment a törők, ellen, az asszonynak külö­
nösen a lelkére kötötte a gyűrűt, amelyhez 
babonásan ragaszkedotf. Itt laktak ebben az 
ősi kastélyban. Innen indult útra. Az asz 
szonynak leány korában volt egy másik ké­
rője is : Goszlopy Gerő. Ez a vad óu erő 
szakos ember, aki a szomszédos ' Altüáson 
lakott, engesztelhetetlenül gyűlölte Ádámot, 
mint szerencsés vetólytársát. Boszut is for­
ralt ellene. És ime 1 Adám elment, Goszlopy 
meg itthon maradt. Hogy, hogy nem történt, 
de néhány hét múlva aztan 6 is uránok 
ment a háborúba. Ott sikerült neki Ádám 
ősünk közelségébe furákodni. A harc hevé­
ben a két magyar látszólag nem gondolt az 
itthoni ellenségeskedésre. Jó bajíárskónt küz­
döttek a közös ellenségük — a török — 
ellen. Goszlopy aztán az Adám oldala 
mellett harcolva, a Duna pariján, halálos, 
mély sebet kapott Ádám be akarta néki 
kötözni a sebét, de Gosztopy nem en­
gedte „Ne bántsd, úgyis meghalok, szólt 
elhaló hangon. „Csak azt akarom mondani 
még neked, hogy távozásod utána feleséged 
szeretőm volt. Itt van a bizonyítók, a rózsa­
színű gyűrű.“ A kebeléből elővette a gyűrűt 
és megmutatta. „Margit adta. Ő küldött utá­
nad, hogy öljelek meg. De én azt akarom, 
hogy élj és ezenvvdj, amint én szenvedtem.“ 
Ádám őrjöngve kapott a gyűrű után, hogy 
elvegye tőle, de a haldokló végső erőfes.i- 
léseel hirtelen,bedobta azt a Dunába. Aztán 
kisziíjnvedett. Ádám még abban bízott, hogy 
talán nem is az volt ä gyűrű, ameij et csak 
egy pilanatig látott? Mikor aztán a háború 
rövidesen véget ért, ezer remény és kétség közt 
sietett vissza a feleségéhez. Ha nála van a 
gyűrű, az asszony ártatlan és Goszlopy más 
gyűrűt mutatott neki. Margit négy éves kis 
fiával a karján ment elébe. De a férje eltolta 
az ölelő karokat, „Hol a rózsásain gyűrű ? 
Az asszony a kezébe? kapott, aztán elsá- 
padva hebegte : „Nincs az ujjamon 1 . . . 
De meg kell lenni valahol, mert ma reggel 
még megvolt“. Elég az hozzá, hogy az asz- 
szony a gyűrűt nem tudta előmutatni, de 
üzért nem rimánkodott az urának és nőm 
vallotta be a vétkét, amit az ura az arcába 
vágott, hanem még 6 adta a sértettet és 
dacon burkolódzotí. Valószínűleg bízott a 
szépségében, hogy a történtek dacára is meg 
tudja tartani a férje szerelmét. Ádám uv tán 
rövid pert csinált a hűtlen áeszonynyitl. Élve 
befalíAztatta egy földalatti üregbe 1 Itt ezen 
a portán kell valahol porladozci a csont­
váznak.

— Szóval akkor is voltak már megcsalt 
férjok és rossz asszonyok, — szóit a főispán.

— Volt bizony. De hisz ha a szép asz 
szonyok valamennyien jók is volnának, el­
veszítenék érdekességüket. A rossz asszo­
nyokra azért van szükség, hogy a jókat an­
nál jobban megbecsüljük. De most menjünk 
óa igyunk egyet erre a szomorú történetre.

Denique a korltelyleves eltartott éjfélig. 
Csak akkor széledtek szét a vendégek.

Az öreg kastélynak egyik fehérfüggö- 
nyös kis szobájában egy ifjú leány álmodo­
zott az 6 eV6 báljáról és az ő szőke bajszu 
lovagjáról, aki az elválásnál olyan melegen 
nézett a szemébe, n.ig a kezét forrón csó­
kolta meg , . .

(Folytatjuk.)

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a Blau Lipót 
Fiai Utóda ékszerüzletet megszerezvén, hogy a n. é. közönség választék tekintő ében óv- 
ről-évre fokozódó igényeinek a legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 év óta 
fennálló üzletet a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda oég e hó végén beolvad Löfkovits Arthur 
cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem azt is, hogy a költségek tetemesen 
csökkenvén, áruimat as eddiginél is olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői annál szívesebben 
fogják törzs üzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, mivel itt a legmesszebb menő 
előzékenységre, szakértő, solid kiszoigálatra, óriási választékra és a lehető legjutó 
nyosabb árakra találnak.

Magamat a jövőben is a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva
vagyok kész szolgája

Liövkovits Arthur
392—15—1. órás és ékszerész.

Árjegyzék ingyen, bérmentve.

Debrecenből indul* óra perc

.Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyórsvoiíat) —

d. u. 
reggel.

4
8

80
67

Budapest— Nagyvárad felé — d. u, 3 80
Budapest — Nagyvárad felé — este 10 86
Szalun ár — M.-Sziget felé — 
Csififc Szatm&rig (gyorsvonat)

d. u. 
d. u.

4
6 66

Csak Szatmárig teher v. sz. az. oste 8 24
Hzatmár—M.-Sziget f. Igyorsv.) d. u. 12 11
Miskolc—Kassa felé------- — reggel 8 61
Miskolc—Kassa fölé — — — este 7 22
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f d. u. 4 26

m. í. vasútié reggel 6 85
vásártérré! — reggel 5 44
m. á. vasúttól d, e. 8 09

H.-Böszörmény 
B.-Sz.- Mihály 

felé

vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

d. e. 
d. u. 
d. u.

8
11
11

16
11
20

m. á. vasúttól d. u. 4 31
vásártérről — d. u. 4 47
m. á. vasúttól este \ —
vásártérről — oste 7 07

* F.-Aboúy felé m. á. vasúttól reggel 4 86
F.-Abony felé vásártérré! — reggel 4 66
O.-Kóos—Polgár felé m. 6. v.-tél d. u. 4 66
O.-Kőcs-—Polgár felé vásártéréi d. u. 5 16
Derecske—N.-L6ta felé -- — reggel 9 86
Derecske—N.-Léta felé — — d, u. 4 61

topestre érkezik*
A réznél 86.57 p.-kor iud. gy. v. d. u. 1 60
A déli 126. 05 p .-kor ind- sz. v. este 6 40
Az este 10 6. 31 .-kor. ind. sz. v. reggel 5 45
A d. u. 4 ó. 46 p .-kor ind. az. v. este 9 86

Budapestről öeb-
recenbe indul i

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. reggel 7 25
A d. u. 3 ó. 29 p .-kor érk. az. v. reggel 9
Az osto 6 6. 29 p.-kor érk.gy. v. d. u. 2 86
Az éjjeli6. 24 p .-kor érk. az. v. este 7
(P.-Ladányig gy. v. átszállással) este 9 15

Sebre cenoe
érkezik i

Budapest felél (sznmélyvénát d. u. 8 29
Budapest—Nagyvárad f.gyorv este 6 48
Budapest—Nagyvárad felől -+• éjjel 2 24
Budapest—Nagyvárad felél — d, u. 8 29
Csak P.-Ladánytól-------— reggel 7 46
Csak Szatmár felől ------- réggel 8 46
Szatmár—M.-Szigetrél------- | d. u. á 12
Csak M:-Szigetról —------- — j este 10 11
Szatmár felél — — —- — — ! este 6 40
Kassa—Miskolc felél — — — este 8 19
Kassa—S.-A.-Ujhely-Szerencs d. e. 11 81

vásártérre — í reggel 7 88
Ö.-8z.-Mihály 
H-Böezörmény - 

felél

mávasutboz 
vásártérre — 
mávasutboz

d. e. 
este 
este

7
6
6

40
22
28

vásártérre — , d. u. 8 29
mávasutboz d. u. 8 36

F.-Abony felél vásártérre — d. u. 7 44
F.-Abony felél m. á. vasúthoz d. u. 7 64
O.-Kóos—Polgár felél vás. tér. jj reggel 6 26
O.-Kóos—Polgárfelöl máv.-hoz j reggel 6 86
Derecske—N»g_ 
Derecske—Nag

p-Léta fölél — reggel 7 16y-Léta felél — | d. u. 8 18
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Hirdetések
debreczen»

részére
jutányosai) felvétetnek

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Piac-utca O. - Telefon: 41

1906. juliua 19.

r*

gyógyfürdő
kiválóan jó eredménynyel használható" a nyomor.

a,méh1hllrutus bántalnaainál. máj és I 
lépbmjohnél, ktozvény és osuznál, altesti pangásoknál 
v,h*.t bármely az Idegeség .lapján fejlődő beteg"' j 
gegpé. A nagyhírű élőpatak) gyógyvizek „rVo.i 
javáplat szerír inti ivása, összekötve a megfelelő és
!tt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg
és hideg fürdők, vizgyógyunézeti, keselés, mas­
sage, svéd torna diatikus étrend) rendkívül kedvező- eredményt mutat fe Füidé-idény' május 15-WI szép 

tember 16-ig. Vasuü áüomás: Földvár és Sepsi-fl 
szentgyorgy honnan állandó olcsó kocsiközleke, 1 
déz van Lakás ellátás olcsó és választékos. Az l 
e!8- és utóidényben (tnájus 16-től junius /6-ig ési,

kai olcsóbb. Az előpatakl itváayzlz, mely a szén- 
savdus égvényes v»sas vizek között első helyet 
foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is kaszmu 
ható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral ve 
gyitve nágy kedVeltségnek örvend* Itthon és a 
külföldön evenként egy milüó palacknál több ke­
rül forgalomba SzéJcüliési hely Élőpatak, de 
kaphat« a legtöbb városban és nagyobb kereske 
désben- 342-4—4

Prospektust kívánatra ingyen 
MÜld az igazgatóság». 1

„Jegenye“

Szt. Badegund, Gráoz mellett
gyógyhely és vizgyógyinfézef.

Pölséges Vidéken 760-1600 méter magas hegyek és kitér edt fenyvesek
nélkül’ -Xvmn 6rdí8 8étóny’mkitttnő ivóvíz! enyhe ed^ Ä por 
emésztési zavImknAl vT1*" Tudományos vizgyógymód, speciális maszázs 
— Évenkint AOOk»ná ’ fSnyozás’ villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák.
árak k GránhAi ’ ?bbny,rf ma^arok> látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak - Óráéból nyáron automobil - omnibusz. - Az orvos magyar.

Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprioh igazg. főorvos.

Osetr. szabad, bej.
"nxrnimmartKvmvwvm:**

Mindeqki maga gifápfeja b kövedet 1

Cement-, fal, kő forma -
teljeaeri felszerelve caafc 36 koron«)

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

Tsvoíjderen x L. Fóliáért Dalgeiig a I^lj, D. 
264-

Várhegyi
(Mármaros-megye.)

Acél-fű rdö.
A verhovüm hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visít-Várhegyi
* C É L-F Ü R ál Ő. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek aliai elismert 
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Vtsk Várhegyi Acél-forrás 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VIÜK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.
Igazgató: BÖHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve. Levegője úszta pormentes. — A fürdő vasmi állom sa: Bustyaház a. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégeik kényeim-ről gondoskodva 
van, a vasúti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyi­
ségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona szemdyenkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van. Olcsó, kényelmes lakásról azon­
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatósággondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

fc-V ifjl

Miáfljyi

.«a
ni

« I* :

gyógyfürdő

Kolozsvár- megyében,
Báüffy-Hunyad és Kolozsvár közt.

I"’"'
Klimatikus (Subalpin) gyógyhely.

Mórfürdők, id(|
fenyő- és 9* Lobogó fürdők.

-xe-xt- , I
Jáváivá i

Kezdődő tüdőbetegeknek.
Scrof ulóticuaokne.k.

angolkór o s oknakT

Vérszegénység — Hysteria,
I^eKgyengeség ellen.

386-6-1

___  és 8ADGB motorgyár iBodapest, Podoanlckyu. 18.
Benzin-lokomobil, I Szívó gázmotor.

elsőrendű gyártmány kedvező fizetés* * 1—52 fillér ti teem költség 
feltételek mellett. árjegyzékek ingyen.

Több mint ezer gép üzemben.
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APRÓ hirdetések.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélheti tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. 
Apró hirdetések előre fizetendők.

m

»
I
*
&

A
8SBEBRECZ£N“
snerkesatősségének

és
kfadébivatalának

Telefon száma
412.

4 hold
186 n-ől föld az ondód-

Fgy jó családból
való 4 középosztályt vég­
zett flu, fórfl és női divat 
üzletbe tanulónak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

A vakációban
középiskolai tanulók taní­
tását, javító vizsgákra való 
előkészítését elvállalja jo­
gász. Cim a kiadóhivatal­
ban.

nak Debrecenhez legkö­
zelebb eső részón eladó. 
Értekezhetni Boros test­
véreknél. Kossuth u 7,

388-3-2.

Házasság.
Előkelő fiatal orvos há­
zasság céljából megis­
merkedni óhajt reformá­
tus, előkelő családból 
származó, vagyonos leány­
nyal vág/ gzermektelen 
özvegygyei. Teljes cím­
mel ellátott leveleket 
„Főorvosné“ címen a ki 
adóba kérek; tit kiáltás­
ról kezeskedem. 394 1-1

Kiadó
3 szobából álló helyiség 
a főtéren a mely alkal­
mas műhelynek irodának 
raktárnak- Értekezhetni 
Me-kiér Sománál Piac-u.
60, 293—1-—1-

M%oni gyártmányú

Earton, Batiszt és Delinek,
további 248- x—74

Hímzett Batiszt és Vászon Babák
nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és T ársa
•—»»{$| divat- áruházában 7®-*” 
Debreozen, Kossuth- utca 6. szám.

Utcai lapelárusitók
fölvétetnek.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek: módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLÖES-féle

MARGITCRÉME
csodás hatású arckeníics használata által.

. — .4 Ä_a_Ä egy rendkívül finom, kellemes síkossága, gyorsan fel-
Ä luafgll eremé szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársony szerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőn isztá'. lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintaiuvá, fényessé, mint. más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint» pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdesrget, teltséget, bársonyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nver. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Marglt-szappan 70 fill., — Margtt-pidet K 1.20, - Marglt-fogpsp 1 K. - Arcvlz 1 Kor.

Készíti: Völdea Iteleme»
gyógysacorész ARADON. 176—10 9

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J„ Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban. I

m Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz. m
A „főbuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A Kossuth kuti“ gyógy boi'viz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gaz 

dag vas és”mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél 
továbbá az angol görvély kóroknál.

A , Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő 
sikerrel használatik a vese, hugy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő 
szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakodását.

Hagy litihum tartalmú. Hugy hajtó hatású Szénsav dús. Oiira (baoilus) mente»

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor 

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe 

nvőösetdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. tizén 
savval telitett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők 
hideg vízzel gyógyító intézet, masszfis, villamozás, tej és savókura, toraink ura. Villám világítás.

Prospektusokkal, felvilágitással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye.i
Naponta Lédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, 

nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távírda és telefon helyben.

Védjegyezve TnlipáoPadldíéDymáz I
(Linoleum)

275—6—6.

Tnlipán-Padlúféaymáz!
(Linoleum)

Hazai gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlófény mázt, mert

Tulinán-Padlófónymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja. 
Tulipán-Padlófénym ke tartós, rögtönszáradó és tükörfényü gyönyörű zománczczal bír.
Tulipán-Padlófónymás vizel moshatói m
Tulinán-Padlófénymáx tetszetős, nemzetiszinü tulipános 1 kg bádogdobozokban van csoma- 

P * golva és 3 féle színárnyalatban létezik.
Tullpán-Padlófénymáz minden nagyobb füszerkeskeredésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusitásoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

lSLX37e 0”3T"ul1©- és T^sai
vegyéssetl festék-, lakk- és kenoegyár

BUDAPEST, IX. Bemete-utoa.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


